

民初轟動上海的風化案

· 萬墨林 ·

——上海聞人黃金榮之三

黃金榮自清光緒廿六年（一九〇〇年）七月廿七日法租界正式成立巡捕房，進入該處工作時，年僅卅二歲，至民國十六年中國國民黨清黨，他年滿六十歲退休，離開巡捕房，在警界可說幹了一輩子，此其間，雖因嗚氣，一度離開工作崗位，去到蘇州開京戲館，但為時不超過兩年。

黃金榮從捏十三號卡最小的探員，一直幹到總探員督察長，經手所破的案件，可以說是多如牛毛，無法勝數，一些慣窃、小強盜，一旦落入他的手中，他多半只要追回贓物，就放人一條生路，讓人留一點餘地，因此，這些人以後遇到黃老闆要交辦一些事情，無不全力以赴，致使上海灘上，無論火車站、輪船碼頭、各公共遊樂場所，都有他的眼線、學生；因此一旦發生了什麼命案、搶案、兇案，他都可以輕而易舉的予以偵破。

在這廿多年的探員生涯中，有幾件轟動一時的大案子，都是在他手上，獲得偵破和結案，這裏，依照時間發生的先後，擇其重要者作一個介紹。

第一件轟動滬上的案子，首推李春來案。

武生李春來發跡史

這是一件風化案，發生的時間是在民前四年，也是清光緒卅四年。李春來是一個唱平劇的武生，出生於清咸豐五年（一八五五年），早年唱平劇的有京朝派與海派之分，又稱北派與南派，

京朝派武生最紅的是楊小樓，海派則以李春來為首，李春來比楊小樓大廿二歲。

李春來係春臺梆子科班出身，一出科班便走紅大江南北，出道要比楊小樓早得多。李春來是北平高碑店人，却在南方紅得發紫，楊小樓籍隸安徽潛山，因逃難而去到北方，反在北平走紅，這是兩大武生不同之處。

但另一方面，這南北兩大武生，亦有一出名的共同點，就是風流韻事甚多，聽事頻傳，在平劇界大家都耳熟能詳，在滿清那個時代，娼優並列，做生意賣笑爲生的女人擰戲子，尤其是倒貼唱武行的武生，業已司空見慣，不足爲奇，李春來，身材健壯，演唱一些開打翻筋斗的英雄好漢，當然能把那些紅粉佳麗，迷得死脫。

李春來原在北平文明園故址上的天和館演唱，玩藝兒不賴，能把一桿爛銀鎗、一支齊眉棒，舞得花團錦簇，但見槍棒不見人，那時上海謀得利洋行，也就是往後勝利（Victor）唱片公司的買辦羅懋榮先生看中了他，並且覺得平劇在上海

擁有不少觀眾，遂在上海寶善街開了一所滿庭芳戲館，邀請李春來南下獻藝。

花國金剛的林黛玉

李春來抵滬不久，緣於青樓女子的日夜捧場，日漸走紅。那時，滬上名妓，有所謂「四大金剛」者，係此中之佼佼者，她們的花名是：張香玉、金小寶、陸蘭芬、林黛玉。個個都是千中挑一，出類拔萃之選，有傾城傾國之容貌，触骨銷魂之媚術。

這上海花國四大金剛，都是李春來的戲迷，幾乎天天都來捧他的場，其中，尤以最小的林黛玉，對李春來最爲傾心，因她本身能唱幾齣戲，對李春來因崇拜而動了真感情，日久天長，李春來也對之難捨難分起來。

但天下事，有許多是不能盡如人意的，正當他們兩人臺上臺下，四目相接，明裏暗地，打得火熱，那知半路上，殺出了一個程咬金，此人姓汪，號衛飭，是上海附近南匯縣的知縣，財大勢大，既富且貴。當年，江浙一帶，官場上向來有一句話，叫做「金南匯，銀平湖」的說法，又有「小府不如一縣」之語，南匯是江南一帶最富庶的地方，汪知縣原本是江西世家子弟，在家鄉即已富甲一方，

如今又得了江浙第一肥缺，其日常生活，自是左右逢源，富持王侯。他既然看上了林黛玉，肯花大把銀子，爲其妝身，鵝母見錢眼開，那還有不願意之理，這樣，林黛玉與李春來這一對情侶，勢必不得不天各一方了。

兩人分手之前，林黛玉對李春來依然情意綿綿，難捨難離，她向李春來指天矢日的說：「我這次嫁給汪衛舫，只當是去泡個浴，馬上就會出來的，你放心，到了那時候，我再來找你，你不是人也有了，錢也有了嗎？」

所謂「泡浴」，即滬語「洗澡」之意，青樓女子這樣說，意即「嫁人」是一暫時性的，爲時不會太久，從良只是權宜之計，過一陣子，想辦法脫離了，不又恢復了自由之身。

李春來聽她這樣說，心裏也就不再煩惱，一心一意，等她「脫幅」，重返自己的懷抱。

夜闌衙門插刀留柬

誰知，侯門一入深似海，林黛玉嫁到南匯縣衙後，吃的是山珍海味，穿的是歐西新裝，加以汪知縣，對這位新婚夫人，體貼入微，縣衙門裏，師爺差役，聽差奴婢，堂上一呼，堂下百諾，

要氣派有的是氣派，要享受有的是享受，日子一天天過去，林黛玉樂不思蜀，早就把個武生面首李春來，置諸腦後，忘得乾乾淨淨了。

李春來苦等林黛玉，重敍舊歡，久消息杳然，心中不免發急，有一天晚上，因戲館裏輪到他休息，爲了相思之苦，他獨自一人，驅車直入南匯城，原是想能會見林黛玉一面，但根本找不

到門，等到更深人靜，依然一籌莫展，最後，爲了表示他曾來過縣衙門，就在閨無一人的大堂上

，要了一招江湖好漢的慣伎——「插刀留柬」。指責汪知縣不該倚仗官勢，長期「霸佔」林黛玉，倘若再不縱之便歸，必將對汪有所不利。

「插刀留柬」以後，李春來悄悄的從南匯同到上海。他此一行動，在南匯縣衙引起了一場軒然大波。因爲按照清律規定：官吏嚴禁狎妓，汪衛舫身爲知縣，竟然知法犯法，把滬上的名妓要回家來，如今又引起醋海興波，在衙門大堂上插刀留柬，一些平時對汪不滿的人，正好抓到把柄，羣起而攻之，有司參奏的結果，汪衛舫縱然在官場上一直一帆風順，這下照樣栽了筋斗，被罷官免職丟了烏紗帽。

汪衛舫罷官以後，對紅顏福水的林黛玉，當然不能再留她在身邊，只能雙手一拱，將之送出家門。

林黛玉離開汪家之後，一不下嫁李春來，二不安分守己，洗盡鉛華重新做人，居然顏重張艷麗，在四馬路開了一家書寓，其實就是艷窟，在大門口掛起了「汪公館」的招牌，以廣招徠，這可使汪衛舫丟盡了顏面。

話說李春來，自成了黃浦灘上的第一紅伶以後，除了北里嬌娃，野草閑花之外，尚有不少豪門麗妾，富家女眷，也都爭先恐後來捧他的場。

天仙茶樓是舊式戲館格式，舞臺的前、左、右三面是池座，池座中安放着一張張的方桌，聽戲的人，只付茶資不需買門票，不過池座上坐的全都是男客，女客則多半坐在樓上的包廂裏，當然也有男客奉陪女客坐包廂的。李春來在臺上演

出，和包廂裏的一些少婦女戲迷，蕩婦嬌娃，經常是面面相對，啓額可接。唱戲時，往往彼此眼神打無線電，心裏吃冰淇淋，相互作會心的微笑

。有些頌曲之意不在曲，芳心屬意李春來，亟欲

和他「交朋友」的，一時動情，甚至會把手上的鑽戒，頭上的珠串，都摘下來拋給了臺上人，讓

戲迷，爭欲一睹他的廬山真面目，以滿足一份好奇心。

那時節，李春來正自丹桂茶樓轉到天仙茶樓演唱。天仙茶樓的老闆真是時來運轉，財運來了，推都推不開，只要李春來上戲，場場客滿，座無虛席。天仙茶樓衣香鬢影，戶限爲穿，大門外黑壓壓的一片人頭，車水馬龍，絡繹不絕。

按說林黛玉與李春來會重拾舊歡，重又恩愛在一起，但事實却不然，兩人反越來越疏遠起來，原來，彼此都已另結了新歡，李春來這第二次的桃色新聞，鬧得比第一次的更爲轟動，更爲刺激。

包廂女客眉目傳情

不克自持的程度，也是常事。

就在李春來、林黛玉桃色新聞發生後不久，李春來在臺上演唱，放眼包廂，物色佳麗，無線電波不斷的相接觸，終於被他發現了一位女的新捧客。她淡掃娥眉，不施脂粉，老是兩眼直勾勾的緊盯着他，吹彈得破的粉臉，掛一層若有深意的笑容。

這個女人的年紀約在卅歲左右，正所謂徐娘半老，狼虎之年，但是她和包廂上其他衣羅錦緞，濃抹艷妝的弱弱羣雌，截然不同。她眉目如畫，膚似凝脂，每天的穿着都是那麼樣的素淨，神態都是那樣的安詳。在三面包廂花枝招展，競光四射的各色佳麗之中，大有「萬綠叢中一點紅」的嫣然的風致。

由她採取主動，李春來原為羣衆的角逐物，潤跡花叢，左擁右抱，少婦長女，燕瘦環肥，他原是予取予求。然而如今，他却甘為她的俘虜，拜倒在石榴裙下，決不為擋風之臣，甚至連他自己都鬧不清楚，這究竟是爲了什麼緣故？在和她定情以前，李春來從不曾想到，世間居然也會有一名女子，能有這麼大的魅力，把他這風流教主，猶號魔頭，一下給迷住了。

神秘貴婦胭脂陷阱

除了每天上一次戲館，由她指派保鏢貼身相隨，送進推出外，李春來整天整晚都流連在神秘貴婦的身畔。她所給予他的，是使他震懾、臣服的氛圍，迷惑、惝恍的境遇。舉例而言，那一幢毫華瑰麗的大廈，就曾使李春來勉定心神時百思不得其解，那是帝王宮殿？還真是凡夫俗子也能住用的所在？她為李春來所做的衣服，足夠他一輩子穿着不盡。李春來想要什麼想吃什麼，只要他一開口，她自會上天入地的給他找來，李春來從此攀上高枝，他這才懂得什麼叫做享受。譬如說李春來和她都喜歡吃螃蟹，在那幢渠渠華廈中就有一間蟹房，從天花板到四壁，門窗，地板，一律漆以潔白閃亮的油漆，光可鑑人，一塵不染。九月團圓十月尖，隻隻螃蟹都經過精挑細選，八名侍婢忙碌緊張的在剝蟹肉，源源不斷的供應，讓他們並肩而坐，大快朵頤。沾蟹的盤未被剝成精鹽般的細粒，還有，一瓶瓶李春來幾乎叫不出牌名的各色美酒。

諸般享受，在在都如人間天上，而其中最重

要的一環，則為她柔情萬丈。

李春來曾經不止一次的追問過神秘貴婦，她是谁，她那來的這許多錢，她那來的這許多自由與自在，能够把名氣這麼響亮的李春來，無分晝夜的拘在她的身畔，每當問她時，她總是神秘的笑笑，不置一詞，從不正面作答，僅祇有那麼一同，實在是被他逼得無從迴避了，她方始悄悄的在他耳邊說：「我叫朱桂珍。」

名女人朱桂珍身世

這朱桂珍，可真是黃浦灘上，姑蘇城裏，一位名氣齊叮噹的人物，提起此馬來頭大，朱桂珍小時候身世淒涼。然而蓬門碧玉，偏又長得杏眼桃腮，風姿嫣然。她是蘇州山塘人，父親是個屠戶，母親却「天生麗質難自棄」，家居之日，頗有招蜂引蝶的嫌疑。朱桂珍才六歲，做屠戶的父親，一病不起。她母親生活無着，便改嫁一名棕棚匠，也就是專做簾質床墊的工人。棕棚匠的收入，要比殺豬的屠戶好些。母女兩閑來無事，天天打扮得花枝招展的去戲院聽戲。當年蘇州只有「大觀」和「慶樂」兩家戲院，朱桂珍和她母親居然能够日場去「大觀」，晚場到「慶樂」，周而復始，日以繼夜，從無一場好戲漏過的，由此可知她們母女嗜戲，都迷到了什麼程度。

天天聽戲，所費不貲，而且當年蘇州的良家婦女，那有像朱桂珍母女這樣脫頭露面，卜畫天打扮得花枝招展的去衆場所的。天長日久就引起了鄰居的私議，棕棚匠的不滿。尤其朱桂珍原是她母親帶

她母親一天到晚泡在人品良莠不齊，俱以追歡逐樂爲目的的戲院裏，便有好事之徒，給她取了個綽號叫「小棕棚」。棕棚者，床墊也，這個綽號自然大有輕薄狎侮的意味，使棕棚匠的後父聽了認為玷辱門風，莫此爲甚，因而由規勸而勃谿，由勃谿而感情破裂，一對夫妻終告仳離，各自東西。

離婚以後，母女倆孤苦無依，連吃饭都發生了問題，只是「小棕棚」朱桂珍，人長得漂亮，斯時已屆瓜之年，於是浮蜂浪蝶，輕薄少年成羣結隊的經在她前後左右。兩母女的住處，時刻調笑謔浪，聲達戶外。衛道之士，莫不大搖其頭，嗤之以鼻而去，唯獨貼隔壁住着的一個毛家好婆，一向幹的是馬泊六，老鴉兒的營生。一見朱桂珍的長相清秀，便曉得她是揚州瘦馬，娼門材料，有如奇貨可居。因此藉機接近這兩母女，花言巧語之餘，再誘之以巨利，說是倘若願把朱桂珍送到黃浦灘，押到堂子（妓院）裏去，將來一定會大紅大紫，日進斗金，母女倆不但一輩子生活無虞，尚且可以衣羅錦緞，發一筆大財。

這時母女倆人正是坐吃山空，走投無路，遂無可奈何的答應了下來。毛家好婆有這麼一票生意好做，真是心花怒放，喜出望外，當下由她墊出一筆錢，給朱桂珍做了幾套衣服，全身上下，打扮得煥然一新，真是「佛要金裝，人要衣裝」，馬上顯得花團錦簇，豔光四射。毛家好婆帶了她們母女倆人，興沖沖的從蘇州到上海，把朱桂珍押到三馬路公羊里的一家「長三堂子」裏，朱

熟錢，送往迎來，只等一位看中了她的閑老，花一大筆錢，給她點一次「大蠟燭」，小棕棚朱桂珍就可正式接客了。

黃開甲量珠買嬌娃

當年上海歌場中，點大蠟燭不但所費不貲，而且還有許多娼門陋規，開頑笑一般的「結婚儀式」，花費既大，手續更煩，若非恩客對於雜妓，必欲得之而後快，通常客人是很少輕易問津的。朱桂珍在蘇州城內，小衙堂裏，算得上是艷名四播的「小棕棚」。可是一旦到了黃浦灘，各地佳麗，粉白黛綠，多如過江之鯽，這一比，可就把她給比下去了，何況朱桂珍心高氣傲，年輕還愛使些小性子，發發小脾氣，來玩的客人，不見得喜歡。因此一連多時，公羊里長三堂子的老鵠，都還不易給她找到一位冤大頭的恩客。不通過

「點火蠟燭」這一關，小棕棚就賺不到大錢。鵠母心中當然着急不已。有那麼一天，便別出心裁，叫她穿上一套洋裝，隆胸束腰，風流嫋嫋，命一名老鵠子相陪，驅車前往冠蓋雲集，遊人如織的靜安寺路味蘿園，滿心巴望她能招蜂引蝶，釣到一條大魚來上鉤。

公羊里老鵠的這一看，果然奏效。當日味蘿園裏，正有一位官拜京卿，擁資巨萬的大鵠佬，在那兒呼朋索侶，野餐飲宴。味蘿園裏佳麗當前，嫣紅姹紫，但像朱桂珍這樣一雙洋裝，曲線畢露的，要算是極為大膽的新派作風了。偏巧這一位大鵠佬正是喝過洋墨水，到過歐美各國，當時在國內猶如鳳毛麟角的新派人物。他眼見朱桂珍

款擺柳腰，輕移蓮步，正在對他眉目傳情，當下就心旌動搖，迷了醉了。派他的跟班，去跟朱桂珍攜去的老媽子一搭訕，問明了朱桂珍花叢何處

，當天晚上，便邀了三朋四友，來到公羊里，指名叫朱桂珍執壺侑觴，給他捧場。三杯下肚，數度調笑，把朱桂珍看做了天仙化人，反正這位闊佬是出名的花國豪客，一擲萬金毫不吝色，他有的是錢，根本無須照妓院中的規矩，乾脆了當，酒罷留宿，一樹梨花，壓了弱枝海棠，一夜經綿，欲仙欲死之後，大闊佬爽性斥巨資，正式把朱桂珍，娶回家中作了侍妾。

提起此人，也是鼎鼎有名的人物，他姓黃名開甲，是廣東鎮平（今之蕉嶺）人，清同治十一年（一八七二），滿清政府派遣第一批卅名學童留學美國，黃開甲即為其中之一，他十三歲旅美，廿八歲返抵國門，求學的成績並不好，連張畢業文憑都沒有混到，然而，却天生是做官的材料，逢迎吹拍，樣樣來得，返國之初先是擔任海關道某的翻譯，誰知不久竟泡上了海關道的姨太太，奸情被發覺，溜之大吉，以後又到鐵路上去襄贊事務，不數年，便陞任道員。光緒廿八年十月，黃開甲時年卅三歲，可謂青年才俊，因他曾留學美國，是年美國在聖路易城舉辦世界博覽會，邀請我國參加，這是我國參與世界性博覽會破天荒的第一次。黃因有良好的人事關係，稍稍活動，就出任了負責籌備責任的「聖路易賽會副監督」之職，結果，這一次美國之行，使他撈到了油水，也出盡了洋相，因他將中國所展出之東西，竟然包括了鴉片煙槍，衙門的刑具，小腳

女人的模型，以及城隍廟的牛頭馬面模塑等物，使華僑們大為丟臉，上書清廷，痛加撻伐，黃開甲在博覽會結束後不敢回國交差，由美抵日，住了一年，才使人淡忘。等一切事過境遠，才潛回上海，在法租界，用他的造孽錢，造了一幢壯麗的華廈，做起寓公，過着優遊自在的生活。

朱桂珍被黃開甲量珠聘去以後，就結束了她的賣笑生涯。她自小聰明，也識得些字，平時除了聽戲，便是看看小說，最愛看的說部是「水滸」和「施公案」，最崇拜的英雄人物厥為黃天霸，不過她也有若憮然的批評，常說黃天霸是莽夫，不懂得用情。

及至武生李春來在滬上登臺獻藝，他演的都是武戲，舉手投足之間，簡直把黃天霸給演活了。小棕棚朱桂珍見到了活的黃天霸，情不自禁的芳心盪漾，不克自持起來。她包了一個包裹，每晚獨自一人去捧李春來的場，恨不能把李春來化作一口水，嚥下肚皮裏去。直到曲終人散，快快回家，和她床頭人黃開甲同床同枕的時候，便忍不住要冷諷熱嘲。人前人後，一天到晚，掛在嘴上埋怨黃開甲既老且弱，老是心有餘而力不足。

小寡婦買了黃天霸

既老且弱的黃開甲，雖擁資巨萬，但偏就有錢難買命，其壽不長。當朱桂珍迷戀李春來，神魂顛倒，茶飯無心之際，黃開甲突然罹病，而且為時未幾，便一命歸陰。黃開甲死後，小棕棚不但毫不傷心，而且還不勝欣喜。因為黃開甲嬖妻

大漢國中的一位反而聲聲冷笑，橫豎不講理的說：「戲院裏的位子人人坐得。你要想獨霸，除非自己去開一家！」

朱桂珍一聽，這話分明是衝着她說的。畢竟是少不更事的女流輩，她不審利害，也不問那三名大漢的來路，一個轉身，就跟冷笑發話的那人吵了起來。雙方正面交鋒，吓得天仙戲園的案目面如土色，只好居中一站，兩頭賠禮，好不容易止住了一場無謂的爭吵，把朱桂珍迎拖帶拉的請了出去。朱桂珍當衆吃虧，顏面無光，除了把戲院案目罵了一頓外，却也拿那三名挑畔者無可奈何，氣得她一跺腳，不再看戲，坐上馬車回家去了。

當夜，好不容易等到李春來從天仙戲院回來，朱桂珍大受委屈，一頓脾氣發到了李春來的身上。李春來心知這不尋常的事件必有內幕，那三名挑畔者多半是來者不善，善者不來。祇不過朱桂珍正在氣頭上，一時難以和她說清楚。只好低聲下氣，陪着笑臉，顧左右而言他，直把朱桂珍逗笑了為止。

廣東老鄉打抱不平

然而，朱桂珍仗着自己有的是錢，目中無人，決不服輸。她認真的望着李春來說：「今天的戲院給他們看看！」

一大堆洋錢是朱桂珍的膽，她說幹就幹。派人去把天仙茶樓對面的幾幢房子，以高過市價數倍

的價錢，一古腦兒買了下來，然後全部拆掉，再蓋起一幢崇華麗，裝修盡善盡美的戲院來。朱桂珍蓋這爿戲院，完全是為了賭氣，所以她不惜花費，規模、格局、裝修設備，不但對門的天仙戲園無法望其項背，即使是全上海的戲院也都被它壓下去了。朱桂珍蓋的那座灘上獨一無二，豪華壯觀的戲館，落成之日起，便在話下。她將自己和李春來的名字各取一個字，為這戲院命名為「春桂戲院」。「春桂戲院」當然是李春來自行組班演唱，因戲院好，角色硬，其中又有這麼一段故事。正式揭幕之日，簡直轟動了黃浦灘。從此以後，朱桂珍便以春桂戲院的老板娘自居，除了專用包廂之外，連後臺李春來獨用的化妝間，也設有她一席之地。

然而，李春來畢竟是常跑南北碼頭，專吃開口飯的，社會經驗，人情世故，要比朱桂珍老到得多，那日上天仙戲園尋衅的三名壯漢，果然是來者不善，善者不來；——原來來自太平天國一役，一去耗資無數，極盡奢華的春桂戲院，彷彿在向所有灘上的廣東同鄉示威。這麼一來，廣東同鄉深感斷難容忍，必須嚴懲朱桂珍才肯罷休，一場軒然大波，便在暗地裏轟然地爆發了！

上海自有租界以來，向來洋人涉訟，俱歸其本國領事訟斷，倘若華洋互控，或者是華人之間的訴訟事項，則由會審公堂受理。租界的會審公堂有二，法租界設在黃浦灘大馬路口，公共租界則設於英租界大馬路上。照例，會審公堂設華籍推事，只是華籍推事間案，一定要請外國領事陪審，而外國領事又每每能左右華籍法官，使華民有時經常冤沉大海，永無昭雪之望。

捕房捉人竟被溜掉

公共租界的首任推事是陳寶渠，在職十餘年，鮮少建樹，平平而過，陳去任後，由黃芝生繼任。黃芝生後則為大名鼎鼎的關炯之。關炯之處事公正嚴明，執着強項，一向不賣洋領事的眼，時刻不忘堅守國家民族的立場。因而在黃浦灘上

甲也是一名廣東籍的京官，在黃浦灘上，也有親朋戚友，更多的是廣東同鄉。小棕櫚的蕩檢踰閏，大膽作風，着實丟盡了黃開甲的顏面。因此，若干廣東同鄉，由而引起了公憤。故意派三名壯漢來佔坐朱桂珍的包廂，以當眾挫一挫朱桂珍的氣焰，無非是廣東同鄉在對她施以小小的警告而已。詎料朱桂珍色迷心竅，恃財而驕，居然不但不知收斂，反變本加厲，悍然不顧物議，拿黃開甲的遺產，潑水也似的浪費虛擲，竟然乾脆蓋了一爿耗資無數，極盡奢華的春桂戲院，彷彿在向所有灘上的廣東同鄉示威。這麼一來，廣東同鄉深感斷難容忍，必須嚴懲朱桂珍才肯罷休，一場

軒然大波，便在暗地裏轟然地爆發了！

太對不起屍骨未寒的黃開甲了。再怎麼說，黃開

甲也是一名廣東籍的京官，在黃浦灘上，也有親朋戚友，更多的是廣東同鄉。小棕櫚的蕩檢踰閏，

大膽作風，着實丟盡了黃開甲的顏面。因此，若干廣東同鄉，由而引起了公憤。故意派三名壯

漢來佔坐朱桂珍的包廂，以當眾挫一挫朱桂珍的氣焰，無非是廣東同鄉在對她施以小小的警告而

已。詎料朱桂珍色迷心竅，恃財而驕，居然不但不知收斂，反變本加厲，悍然不顧物議，拿黃開甲的遺產，潑水也似的浪費虛擲，竟然乾脆蓋了一爿耗資無數，極盡奢華的春桂戲院，彷彿在向所有灘上的廣東同鄉示威。這麼一來，廣東同鄉深感斷難容忍，必須嚴懲朱桂珍才肯罷休，一場

軒然大波，便在暗地裏轟然地爆發了！

上海自有租界以來，向來洋人涉訟，俱歸其本國領事訟斷，倘若華洋互控，或者是華人之間的訴訟事項，則由會審公堂受理。租界的會審公

堂有二，法租界設在黃浦灘大馬路口，公共租界則設於英租界大馬路上。照例，會審公堂設華籍推事，只是華籍推事間案，一定要請外國領事陪審，而外國領事又每每能左右華籍法官，使華民有時經常冤沉大海，永無昭雪之望。

，素孚人望，有「關老爺」之美名。

關炯之是廣東人，又是黃開甲的換帖弟兄，

當他聞悉朱桂珍寧廉鮮恥，夫君屍骨未寒，姍上了李春來，已為黃開甲憤憤不平。後來又聽說朱桂珍斥鉅資興建春桂戲院，公然向黃浦灘上的廣

東同鄉示威挑戰，更覺得頗此歪風，萬不可長，因此下定決心，非要痛懲朱桂珍和李春來這一對蕩婦淫伶不可。當廣東旅滬同鄉會，正式具狀控告李春來時，關老爺即發出緝拿令，法租界巡捕房那敢怠慢，當天便派出了好幾十名警探，由黃金榮率領，直撲黃開甲遺留下的那幢華屋大廈，逮捕淫伶李春來歸案。

殊不知，朱桂珍風聞此一消息後立即運用銀彈攻勢，買通了法租界巡捕房的法籍探員。當年

法國人到上海，萬里任事只為錢，祇要有鈔票銀兩可以拿，什麼事都肯幹。——那一天，黃金榮率領了大批華洋巡捕，把朱桂珍的那一幢渠渠華廈圍住，然後再從大門直衝進去，當時明明看見

，李春來和朱桂珍在陽臺上喝酒作樂，黃金榮方待悄悄的跑上前去，出其不意的把李春來拿住。

詎料，一名法國巡捕毫無必要的發聲叫喊，放出暗號，在陽臺上喝酒的李春來被這喊聲嚇了一驚，憑欄俯視，眼見大隊巡捕來到眼前，一看大事不妙，他便立即施展飛簷走壁的功夫，三下兩下躍登屋頂，轉眼之間，逃得不知去向了。

眼見可以手到擒來的淫伶李春來居然被他衆逃脫，黃金榮不由大怒，但是人蹤已杳，也就無法可施，尤其跟法國巡捕是有理也說不清，功敗垂成，黃金榮只好啞然無語，悶聲不響的帶領

原班人馬折回巡捕房，可說是鐵羽而歸。

法租界巡捕房大隊人馬進入朱桂珍家裏，居

然眼睜睜的看着李春來起屋而逃。消息傳出，黃浦灘上的人，莫不噴噴稱奇，人人心中明白，這

決不是李春來的武功高，而是朱桂珍在法國巡捕

跟前攢足了鈔票，才使李春來脫身的。

俗話有道是：「有錢能使鬼推磨」，何況是飄洋過海，只為求財而來的法國洋鬼子呢！為了

法國巡捕受賄，故意「打草驚蛇」，縱放淫伶李春來，關炯之氣得吹鬍子瞪眼，上海市的廣東同鄉會更是激起了公憤。遂再度要求法租界巡捕房

立刻封閉「春桂戲院」，並務必近日內將李春來緝拿治罪。

旅滬廣東同鄉會使用羣衆力量，造成輿論上的優勢，而朱桂珍則以巨資賄買法國巡捕相對抗，這件事情越鬧越大，報章雜誌有了材料競相揭載李春來的醜事，居然變成一場轟動中外的大風波。法租界巡捕房裏，法國巡捕和中國巡捕為此意見分歧，竟然演變為尖銳地對立相向，華捕以黃金榮為首，仗義執言，據理力爭，一定要把李春來逮到。法國巡捕則吃人的口軟，拿人的手軟，被朱桂珍的巨大額賄賂所誘，盡心盡力在給淫伶去了。

李春來被捕下獄，立時三刻轟動了黃浦灘，

人人都是黃金榮有種，把法國巡捕的威風給壓下

去。廣東同鄉們尤其出了一口惡氣，李春來已

在關老爺手裏了，他們相信關老爺絕對不會便宜

，務請黃金榮堅持立場，迅即將李春來加以逮捕，押送到公共租界的會審公堂受審。

這是黃浦灘上空前未有的大熱鬧，黃浦

灘上的華洋人士都眼巴巴等着看這場好戲究竟誰是勝利者？黃金榮向法租界的法國頭腦慷慨陳詞

，他說李春來，朱桂珍傷風敗俗，賄買有司，早已激起公憤。旅滬廣東同鄉人多勢壯，就怕法租

界當局也惹不起他們，倘若再要包庇這對蕩婦淫娃，萬一鬧出什麼大事，這個責任誰也負不起

？

法國頭腦認為黃金榮的話很有道理，李春來、朱桂珍有風化一案已經全盤揭露，引起華洋各界一致注視，法租界當局不能為這一對無恥男女受到公眾的批評指責而再包庇，使之逍遙法外。他明白表示全力支持黃金榮，讓他依法秉公辦理。

黃金榮獲得法國頭腦的支持以後，他立刻採取行動，快馬加鞭，集合華捕，以迅雷不及掩耳的手段，當天先將新開張的春桂戲院封閉，接着果然迅將李春來擒獲到手，直接送到公共租界會審公堂。拿了朱桂珍的錢，拍過胸脯要給李春來保鏠的那一批法國巡捕，得到消息，再欲幫忙時，李春來早已被關炯之老爺下令關入提籃橋監獄去了。

李春來被捕下獄，立時三刻轟動了黃浦灘，人人都誇黃金榮有種，把法國巡捕的威風給壓下

去。廣東同鄉們尤其出了一口惡氣，李春來已

在關老爺手裏了，他們相信關老爺絕對不會便宜

最傷心的當然要數想好情熱，送煞李春來的小棕棚朱桂珍了，她一聽說李春來被黃金榮擒獲，又被關老爺打下了監牢，登時便一把眼淚，一把鼻涕的哭道：「哎喲喲，我的命真苦啊！這下可害苦了我的黃天霸呀！」

銀彈失效判刑七年

大哭一場以後，朱桂珍抹乾眼淚，繼續設法營救床頭人，她揚言只要李春來能够平安無事放出來，不論花多少銀錢她都願意。黃浦灘上財可通神，何況朱桂珍有這麼大的身家，就憑她一句話，也足以使若干貪財者為之大賣氣力了。於是，法捕房的法國巡捕一致出動，到會審公堂去找關炯之，他們氣勢洶洶的說：李春來是法租界的居民，不歸公共租界會審管轄，即使要把他收押，也應該關在法租界巡捕房裏。但是關炯之站穩了立場，他屹然不為所動，振振有詞的說：「李春來是公共租界會審公堂要受審的人犯，由法租界華籍探目黃金榮，在徵得法租界當局的同意以後，親加逮捕，押送到本會審公堂來的。所以李春來不但要在公共租界拘押，還要在公共租界受審！」

法國巡捕碰了釘子回去，由於重利所在，心猶未甘。朱桂珍不斷的再以巨額金錢相誘惑，這些上海人稱之為「黃毛」的法國巡捕，也就費盡心機，四處奔走鑽營，就想把李春來救出去領賞。然而在公共租界，關老爺的動作極快，才送走那一天，到公共租界會審公堂旁聽的，真似人山

人海，把一座會審公堂擠得水洩不通。——李春來從提籃橋監獄被押到公堂上的時候，他還神色自若，談笑風生。身穿黑香雲紗褂褲，黑色雪亮的皮鞋，由公共租界的巡捕押解，乘坐汽車，風馳電掣而來。大概他一心以為朱桂珍斷然不會讓他坐牢，她的偌大紅包，一定能够使他平安無事的回巢出去。殊不知公堂上坐的是滿腔怒火，鐵面無私的「關老爺」關炯之。他簡單明瞭的向李春來問話，李春來以為有恃無恐，一一據實回答。

關老爺問話完畢，即把驚堂木一拍，當庭宣判用一個「淫兇惡極」，不着邊際的罪名，判李春來監禁七年。當下旁聽觀眾異口同聲喝采叫好，李春來却大出意外，驚得呆了。

會審公堂審理案件，一向是一審終結，就算定案，犯人根本就沒有上訴的機會。李春來做夢也沒有想到關老爺不收紅包，不講人情，他是要存心重重的懲治李春來，七年徒刑一判，就此鐵案如山，難以更改。這時，李春來和朱桂珍方才大驚失色，連聲的喊：「糟了！糟了！」朱桂珍眼見床頭人「黃天霸」面如土色，混身發抖，被會審公堂的巡捕押上汽車離去，當時她真是如中雷殛，搖搖欲墜，好不容易經人扶持回到家裏，又馬上振作精神，托人去質問法租界的「黃毛」巡捕，——「你們拿了我那麼多錢，又跟我保證

人海，把一座會審公堂擠得水洩不通。——李春來從提籃橋監獄被押到公堂上的時候，他還神色自若，談笑風生。身穿黑香雲紗褂褲，黑色雪亮的皮鞋，由公共租界的巡捕押解，乘坐汽車，風馳電掣而來。大概他一心以為朱桂珍斷然不會讓他坐牢，她的偌大紅包，一定能够使他平安無事的回巢出去。殊不知公堂上坐的是滿腔怒火，鐵面無私的「關老爺」關炯之。他簡單明瞭的向李春來問話，李春來以為有恃無恐，一一據實回答。關老爺問話完畢，即把驚堂木一拍，當庭宣判用一個「淫兇惡極」，不着邊際的罪名，判李春來監禁七年。當下旁聽觀眾異口同聲喝采叫好，李春來却大出意外，驚得呆了。

會審公堂審理案件，一向是一審終結，就算定案，犯人根本就沒有上訴的機會。李春來做夢也沒有想到關老爺不收紅包，不講人情，他是要存心重重的懲治李春來，七年徒刑一判，就此鐵案如山，難以更改。這時，李春來和朱桂珍方才大驚失色，連聲的喊：「糟了！糟了！」朱桂珍眼見床頭人「黃天霸」面如土色，混身發抖，被會審公堂的巡捕押上汽車離去，當時她真是如中雷殛，搖搖欲墜，好不容易經人扶持回到家裏，又馬上振作精神，托人去質問法租界的「黃毛」巡捕，——「你們拿了我那麼多錢，又跟我保證

一切代價，一定會重罰諸位先生的。」

法國巡捕一商量，覺得在朱桂珍的跟前着實無法交代，如今既然還有大筆的橫財可發。利之所趨，將情理法三者全都拋到一邊去了。他們決心「橫豎橫，拆牛棚」，一路蠻幹到底。用法捕房的名義，寫公函給公共租界會審公堂，李春來是法租界的居民，他犯了法，判了刑，就該在法租界執行，法捕房要求關炯之把李春來交給他們執行，然後再做個手脚，私下將他縱放了事。

「黃毛」們這個想私下縱放的計謀，關炯之當然瞭然胸中，他一聲冷笑，據理駁覆，證明了李春來的七年牢獄之災，要在公共租界提籃監獄度過，即使天王老子來跟他要人，他也斷然不會將人犯交出。覆文送到法捕房，法國「黃毛」當下就怒氣沖天，為之大譁。他們不惜武裝出動，驅車馳向提籃橋去搶奪李春來。殊不知關炯之對此亦早已有備，提籃橋監獄特別加強守衛。想不到法國巡捕和公共租界巡捕竟然在提籃橋監獄前一語不合，大打出手起來，險釀成了更驚人的大風波。那一天雙方倘若有人動槍，就難免引發一場惡戰，後果簡直不堪設想。

租界毆鬭全體罷市

提籃橋監獄前一場混戰，兩租界巡捕徒手鬭毆。法國巡捕寡不敵衆，敗回法租界，第二天成了一報紙上最駭人聽聞的新聞。廣東同鄉聞訊大為不平，他們為了支持關老爺，虹口一區全體「罷市」。事情越鬧越大，這一下朱桂珍和法國巡捕方才曉得衆怒難犯，他們不得不死了營救李春來

中外雜誌

的這份心，「淫爲萬惡之首」，李春來、朱桂珍終於得到了懲罰。七年監牢坐下來，李春來的色心淫膽早已消磨淨盡，連自小苦練的「玩藝兒」都大半還給老師去了。他出獄後不敢再在上海逗留，只好心懷忐忑的回到北方去。因生計之所迫，在北平、天津之間的廊坊鎮上，一家「頭條大

舞臺」搭班子演出，當地的觀眾，誰也不知道垂垂老矣的李春來，曾經在黃浦灘上「顛倒羣雌，風靡一時」過。他混了一段時期，毫無起色，幾乎就要衣食難過了。民國十二年間，上海三洋涇橋新造了一爿「迎仙鳳舞臺」，專門演唱梆子戲。李春來原是春臺梆子科班出身，爲生活所迫

，他又南下搭班，但和當年的風光相比，簡直相差了十萬八千里。其後他又一度轉到「大舞臺」去演唱，可是頭牌已經輪不到他的份了，排名在梆子花旦毛韻珂和海派名伶小達子之下。民國十四年，這位一代淫伶李春來，終告鬱鬱而歿，結束了他大起大落的一生。

中外文庫 三十一 中海舊聞錄

祝秀俠 教授著 上下冊合售新臺幣一四〇元

本書係史學大師名教授祝秀俠先生繼三國人物新論之後又一名著，評述古今名人孫中山、康有爲、梁啟超、蘇東坡、王陽明、李鴻章、梁鼎芬、胡漢民、汪精衛、蘇曼殊、陳璧君、朱家驥、梁寒操、葉公超、章太炎、王寵惠、張作霖、張學良、蔡公時、黃晦聞、湯覺頓、馬超俊、丘逢甲、陳辭修、俞鴻鈞、張蔭麟、陳濟棠、龍濟光、史堅如、孫科、廖仲愷、徐宗漢、傅秉常、張競生、劉思復、高劍父、屈大均、羅文幹、吳鐵城、陳公博、曾養甫等與嶺南地方有關之掌故軼事、趣談二百多篇，字字珠璣、篇篇精彩、美不勝收。上冊七〇元下冊七〇元合售一四〇元郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶

中外文庫 二二國人物新論 祝秀俠 教授著 定價 新臺幣柒拾元

本書爲名教授三國史專家祝秀俠精心傑作，析論三國人物，精采百出，美不勝收。要目有：論諸葛孔明、劉備、曹操、孫吳、董卓、袁紹、關羽、魯肅、顧雍、司馬懿、曹丕與曹植、荀彧、孔融、禪衡、周瑜、田疇、蔣琬、譙周、蔣幹、孫夫人與諸葛太太等篇及論「論諸葛亮」，與蔣君章先生論諸葛亮等附錄文稿，篇篇引人入勝，實爲觀止。